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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Προλογίζοντας, το 2010, την έκδοση του τόμου των Πρακτικών της 
Επιστημονικής Ημερίδας με θέμα «Το Αρχείο της Φιλεκπαιδευτικής 
Αδελφότητας Τζούρτζιας της Αθαμανίας και η ψηφιοποίησή του από το 
Κέντρον Ερεύνης της Ελληνικής Λαογραφίας της Ακαδημίας Αθηνών»1 
που πραγματοποιήθηκε στην Αίθουσα του Δημοτικού Συμβουλίου του 
Δήμου Τρικκαίων στα Τρίκαλα το Σάββατο 15 Νοεμβρίου 2008, κατέλη-
γα ως εξής: «Με την ψηφιοποίηση του Αρχείου της Φ.Α.Τ.Α. ένα σημαντι-
κό υλικό για την ιστορία της είναι στη διάθεση των κατοίκων της Τζούρ-
τζιας και του ευρύτερου κοινού και ως Διοικητικό Συμβούλιο είμαστε ευ-
τυχείς γι’ αυτό»2. 

Έχοντας πετύχει, συλλογικά ως Δ.Σ. της Φ.Α.Τ.Α. τον πρώτο στόχο 
που ήταν η διάσωση του Αρχείου από τη φθορά του χρόνου, η επισήμαν-
ση που έκανα ότι πρόκειται για ένα σημαντικό υλικό με παρακίνησε να 
επιχειρήσω να το διαβάσω αναλυτικά. Γνωρίζοντας από την εμπειρία μου 
την απήχηση της Φ.Α.Τ.Α. όχι μόνο στους συμπατριώτες μου Τζουρτζιώ-
τες και στους συντοπίτες μου Ασπροποταμίτες αλλά και στην ευρύτερη 
περιοχή, θέλησα να δω αν αυτό φαίνεται και μέσα στο αρχείο. 

Στόχος μου ήταν να βρω πως αποτυπώνονται στο αρχείο της Φ.Α.Τ.Α. 
οι σχέσεις που ανέπτυξαν με αυτή οι κάτοικοι των γειτονικών χωριών του 
Ασπροποτάμου αλλά και της ευρύτερης περιοχής. Άρχισα λοιπόν να με-
λετώ το σύνολο του αρχείου: το «Βιβλίον Γενικού Μητρώου της Φ.Α.Τ.Α.» 
το «Βιβλίον Συνδρομητών», το «Βιβλίον Ευεργετών και Δωρητών», το 
«Βιβλίον απονομής ΗΘΙΚΟΥ ΕΠΑΙΝΟΥ», το «Καθολικό γραμματίων ει-
σπρακτέων» και τα άλλα «βιβλία» του Αρχείου της Φ.Α.Τ.Α.

Μελετώντας τα αρχεία, τους καταλόγους, τις αποδείξεις και τα υπό-

1.  Το Αρχείο της Φ.Α.Τ.Α. ψηφιοποιήθηκε από το Κέντρον Ερεύνης της Ελληνικής Λαογραφίας 
της Ακαδημίας Αθηνών υπό την επιστημονική επιμέλεια της τ. Διευθύντριας του Κέντρου κ. 
Αικατερίνης Πολυμέρου-Καμηλάκη το έτος 2008. Το Αρχείο είναι προσβάσιμο για όλους ψηφιακά 
στον διαδικτυακό τόπο του Κέντρου Λαογραφίας στην ηλεκτρονική διεύθυνση: 
http://www.kentrolaografias.gr/el/content/φιλεκπαιδευτική-αδελφότητα-τζούρτζιας-αθαμανίας-
φατα .
2. Πρόκειται για την έκδοση Το αρχείο της Φιλεκπαιδευτικής Αδελφότητας Τζούρτζιας της 
Αθαμανίας και η ψηφιοποίησή του από το Κέντρο Ερεύνης της Ελληνικής Λαογραφίας της 
Ακαδημίας Αθηνών, Πρακτικά επιστημονικής ημερίδας, Τρίκαλα 15 Νοεμβρίου 2008, Συλλογικό 
έργο: επιμέλεια Ευάγγελος Καραμανές, Παρασκευάς Ποτηρόπουλος, έκδοση Φιλεκπαιδευτική 
Αδελφότητα Τζούρτζιας της Αθαμανίας (Φ.Α.Τ.Α.), Τρίκαλα 2010.
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λοιπα στοιχεία διαπίστωνα ολοένα και περισσότερο την ευρεία απήχηση 
της Φ.Α.Τ.Α. Όταν λοιπόν αποφασίστηκε από το Δ.Σ. της Αδελφότητας να 
πραγματοποιηθεί επιστημονική Ημερίδα για τον εορτασμό των 120 χρό-
νων από την ίδρυσή της, το 2013, σκέφτηκα να παρουσιάσω αυτό το θέ-
μα, την «Ευρεία απήχηση της Φ.Α.Τ.Α.» και εκτός των τειχών της Τζούρ-
τζιας. Η πρώτη μορφή της παρούσας εργασίας παρουσιάστηκε εκεί, στο 
χαγιάτι της Αγίας Παρασκευής στις 27 Ιουλίου το 2013, στη γιορτή για τα 
120 χρόνια της Φ.Α.Τ.Α. Ένα παραπλήσιο κείμενο παρουσιάστηκε επί-
σης στην εκδήλωση που οργάνωσε η Αδελφότητα Γαρδικιωτών Αθήνας 
- Πειραιά, σε συνεργασία με την Φ.Α.Τ.Α. και την Πανελλήνια Ομοσπον-
δία Πολιτιστικών Συλλόγων Βλάχων, την Κυριακή 29 Μαρτίου 2015 στον 
Πειραιά με θέμα: «Η ευρεία απήχηση της Φ.Α.Τ.Α.: Γαρδικιώτες μέλη της 
Αδελφότητας στη διάρκεια του περασμένου αιώνα». 

Με την παρούσα έκδοση θέλω να προσθέσω ένα μικρό λιθαράκι στη 
διάσωση και διάδοση του έργου της Φ.Α.Τ.Α. Να δείξω επίσης πόσο ση-
μαντικό γεγονός ήταν και είναι η ψηφιοποίηση του Αρχείου της από το 
Κέντρον Ερεύνης της Ελληνικής Λαογραφίας της Ακαδημίας Αθηνών κα-
θώς μας δίνει τη δυνατότητα να μελετάμε το παρελθόν μας και να μαθαί-
νουμε από αυτό. 

Το κείμενο προλογίζει ο πρόεδρος της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Πο-
λιτιστικών Συλλόγων Βλάχων (Π.Ο.Π.Σ.Β.) και πρόεδρος της Παγκόσμιας 
Βλάχικης Αμφικτιονίας, Μιχάλης Μαγειρίας όπως έκανε και στην εκδή-
λωση Πειραιά, είναι τιμή μου και τον ευχαριστώ για αυτό.

Το εισαγωγικό σημείωμα, με ένα σύντομο ιστορικό της Φ.Α.Τ.Α., εί-
ναι από την πρώην Πρόεδρο της Αδελφότητας Αποστολία Κούτσια, αντί-
στοιχο με τους χαιρετισμούς που έκανε στην ημερίδα το 2013 στην Τζούρ-
τζια και στην εκδήλωση το 2015 στον Πειραιά και την ευχαριστώ θερμά 
για αυτό.

Αν έπρεπε να αναφέρω ονομαστικά όλους όσους θα έπρεπε να ευχα-
ριστήσω ο κατάλογος θα ήταν μακρύς. Οι ευχαριστίες είναι πολλές και σί-
γουρα θα ξεχνούσα κάποιους και πάλι. Θέλω όμως να κάνω μια ιδιαίτε-
ρη αναφορά στη σχέση μεταξύ της Φ.Α.Τ.Α. και του Κέντρου Λαογραφίας 
της Ακαδημίας Αθηνών, μια μεγάλη τιμή για την Αδελφότητα και τον τό-
πο μας. Και προσωπικά θέλω για μια ακόμη φορά να ευχαριστήσω τους 
ανθρώπους του Κέντρου και πιο συγκεκριμένα την τ. Διευθύντρια κ. Αι-
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κατερίνη Πολυμέρου-Καμηλάκη, τον νυν Διευθύνοντα κ. Ευάγγελο Κα-
ραμανέ και τον ερευνητή του Κέντρου Λαογραφίας και φίλο της Τζούρ-
τζιας κ. Παρασκευά Ποτηρόπουλο για το συνεχές ενδιαφέρον τους για τον 
τόπος μας και την αμέριστη συμπαράστασή τους όποτε τους ζητηθεί. Με 
τον τρόπο τους συνέβαλαν τα μέγιστα και στην παρούσα έκδοση και τους 
ευχαριστώ θερμά και για αυτό. Οφείλω, τέλος, να ευχαριστήσω τη φιλό-
λογο και φίλη κ. Μαρία Ταμπακιώτη-Σίμου για τη σημαντική της βοήθεια 
όλα αυτά τα χρόνια όποτε της ζητήθηκε.

Αθανάσιος Ηλ. Μουστάκας 
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ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ

Μιχάλης Μάγειρ ιάς 
πρόεδρος της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Πολιτιστικών Συλλόγων  

Βλάχων (Π.Ο.Π.Σ.Β.),
πρόεδρος της Παγκόσμιας Βλάχικης Αμφικτιονίας

Με ιδιαίτερη χαρά χαιρετίζω την 
παρούσα μελέτη του φίλου Θανάση 
Μουστάκα, ακούραστο εργάτη όχι μόνο 
της Φ.Α.Τ.Α. αλλά της συνεργασίας των 
βλάχικων συλλόγων.

Η συγκεκριμένη δουλειά του Θανά-
ση Μουστάκα δεν αφορά μόνο τον τό-
πο του. Η ευρεία απήχηση της Φ.Α.Τ.Α., 
το αντικείμενο της εργασίας του, είναι 
ένα από τα χειροπιαστά παραδείγμα-
τα που αποτυπώνουν στην πραγματι-
κότητα τις σχέσεις συγγένειας και συ-

νεργασίας μεταξύ των Βλάχων, σχέσεις που υπερβαίνουν 
την επαγγελματική διάσταση και στηρίζονται πάνω από 
όλα στην ηθική. 

Αυτή η δουλειά είναι μια ακόμη αφορμή να αναστοχα-
στούμε και να πιάσουμε το νήμα της σχέσης μας με τη ιστο-
ρία μας, την ίδια την πολιτιστική μας κληρονομιά.

Είναι μια αφορμή, όχι μόνο να διασώσουμε και να δι-
αφυλάξουμε την παράδοσή μας αλλά να μελετήσουμε το 
παρελθόν μας και να μάθουμε από αυτό, ώστε να αντικρύ-
σουμε με εξωστρέφεια και σιγουριά το παρόν και το μέλ-
λον μας. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ

ΦΙΛΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗ ΑΔΕΛΦΟΤΗΤΑ ΤΖΟΥΡΤΖΙΑΣ 
ΤΗΣ ΑΘΑΜΑΝΙΑΣ (Φ.Α.Τ.Α.)

ΕΤΟΣ ΙΔΡΥΣΕΩΣ 1893 (Σύντομο ιστορικό)

άπ οςτολιά Κούτςιά , πρώην πρόεδρος Φ.Α.Τ.Α. 

Η Φιλεκπαιδευτική Αδελφότητα Τζούρ-
τζιας της Αθαμανίας είναι, όπως αναφέρε-
ται στο καταστατικό της, «Σύλλογος ιδρυ-
θείς το 1893 εντός της κωμοπόλεως Τζούρ-
τσας». Ιδρυτής της υπήρξε ένας αξιόλογος 
άνθρωπος, ο Τζουρτζιώτης Χρήστος Β. Δή-
μας (Ούτος). 

Η Φ.Α.Τ.Α. είναι ο πρώτος και μοναδι-
κός πολιτιστικός κοινωνικός φορέας στην 
περιοχή του Ασπροποτάμου, αλλά και όλου 
του βλαχόφωνου Ελληνισμού κατά τον 19ο 

αιώνα. Ιδρύθηκε κατά τα πρότυπα των Συλλόγων που αναπτύσσονται 
στην Οθωμανική αυτοκρατορία στο β΄ μισό του 19ου αιώνα. Άλλωστε ο 
πρωτεργάτης της δημιουργίας της Αδελφότητας Χρήστος Δήμας εμπνεύ-
στηκε τη σύσταση και μετέφερε τις βασικές αρχές λειτουργίας της, από 
αντίστοιχα Σωματεία και Αδελφότητες της Θράκης και της Ανατολικής 
Ρωμυλίας, των παραλίων του Ευξείνου Πόντου γενικότερα, όπου είχε με-
ταναστεύσει για αρκετά χρόνια. 

Βασικό χαρακτηριστικό της υπήρξε η κοινωνική της προσφορά στα 
μέλη της. Συγκεκριμένα η Φ.Α.Τ.Α. έλαβε πρόνοια για την εκπαίδευ-
ση, συντηρώντας Σχολή Αρρένων και Θηλέων για την δωρεάν εκπαίδευ-
ση των τέκνων της Τζούρτζιας, συνέδραμε στην προικοδότηση κοριτσιών, 
στήριξε οικονομικά αναξιοπαθούντες και υπερήλικες, τίμησε τους Δωρη-
τές και τους Μεγάλους Ευεργέτες της.

Στην προσφορά της συμπεριλαμβάνονται έργα υποδομής στην Τζούρ-
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τζια, όπως η ανακαίνιση του ήδη υπάρχοντος (από το 1872) σχολείου 
(προς χρήσιν και εκμετάλλευση), η ανέγερση νέου σχολείου, που μέχρι 
σήμερα αποτελεί ιδιοκτησία της και λειτουργεί τα τελευταία χρόνια ως 
ιατρείο, η κατασκευή υπόγειου αγωγού στην πλατεία, η ανέγερση του 
κοινοτικού καταστήματος, του μνημείου των υπέρ Πατρίδος Πεσόντων 
Τζουρτζιωτών, εις μνήμην των οποίων τελείται κάθε χρόνο μνημόσυνο, 
και η ανακατασκευή των βαθμίδων του αμφιθεάτρου της πλατείας. Με 
δική της πρωτοβουλία ανοίγονται δρόμοι, γίνονται γέφυρες, ανακατα-
σκευάζεται το κοινοτικό κατάστημα, πλακοστρώνεται η πλατεία και αγο-
ράζεται ιδιόκτητο γραφείο στα Τρίκαλα.

Η Φ.Α.Τ.Α. έχει ως προστάτιδα την Αγία Μαρίνα, τον Ιερό Ναό της 
οποίας έκτισε το 1902 και ανακαίνισε εκ βάθρων το 1967 μετά την ολο-
κληρωτική καταστροφή του από σεισμό.

Στα νεότερα χρόνια η δράση της ξεφεύγει από τα στενά όρια της 
Τζούρτζιας και εκτείνεται Πανελλαδικά, ακόμη δε και εκτός Ελλάδος. Η 
περίοδος αυτή συμπίπτει για 16 χρόνια με την παρουσία του Αθανάσιου 
Ηλ. Μουστάκα στη Φ.ΑΤ.Α., του μακροβιότερου προέδρου της για 9 χρό-
νια, και συνεχίζεται ως σήμερα. 

Σε αυτό το διάστημα αναπαλαιώθηκε το δημοτικό σχολείο με στό-
χο τη μετατροπή του σε Μουσείο και δημιουργήθηκε Τράπεζα Αίματος. 

Το 2007 διοργανώθηκε Επιστημονικό Συμπόσιο στα Τρία Ποτάμια 
με θέμα: « Ο Ασπροπόταμος στο χώρο και το χρόνο» και εκδόθηκαν τα 
Πρακτικά του σε ειδικό τόμο.

Το 2008 πραγματοποιήθηκε η ψηφιοποίηση του Αρχείου της Φ.Α.Τ.Α. 
από την Ακαδημία Αθηνών για την οποία εκδόθηκε σχετικός τόμος και δι-
οργανώθηκε επιστημονική ημερίδα. 

Το 2009 η Ακαδημία τίμησε τη Φ.Α.Τ.Α. στην αίθουσα τελετών της.
Ανακαινίσθηκε και εξωραΐσθηκε ο Ναός της Αγίας Μαρίνας και τελέ-

στηκαν τα θυρανοίξιά του στις 17 Ιουλίου 2008.
Παράλληλα οργανώθηκαν χορευτικά τμήματα, χοροεσπερίδες, και 

άλλες εκδηλώσεις. 
Στις εκλογές του 2010 εκλέχτηκε για πρώτη φορά στην ιστορία της 

Φ.Α.Τ.Α. γυναίκα πρόεδρος, η κ. Αποστολία Κούτσια. 
Το 2013, η Φ.Α.Τ.Α. γιόρτασε την επέτειο των 120 χρόνων από την 

ίδρυσή της και οργάνωσε επιστημονική Ημερίδα στο χαγιάτι της Αγίας 
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Παρασκευής, όπου ορίζεται από το καταστατικό της να τελούνται οι Γε-
νικές Συνελεύσεις της.

Συμπερασματικά, η «Φιλεκπαιδευτική Αδελφότητα Τζούρτζιας Αθα-
μανίας», Φ.Α.Τ.Α., είναι προφανές ότι καλύπτει ένα ευρύ φάσμα δραστη-
ριοτήτων. Για αυτό τον λόγο, από την ίδρυσή της, το 1893 και ως σήμερα η 
Φ.Α.Τ.Α. αποτελεί ιδιαίτερα σημαντικό θεσμό κοινωνικής οργάνωσης για 
την τοπική κοινωνία αλλά και για την ευρύτερη περιοχή του Ασπροποτά-
μου και γενικότερα των Τρικάλων. 

 Το Δ.Σ. και μέλη της Φ.Α.Τ.Α. με τους ερευνητές του Κέντρου Λαογραφίας  
στην Ακαδημία Αθηνών (φωτογραφία Ηλία Προβόπουλου)
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Το πρόγραμμα της Επιστημονικής Η
μερίδας με θέμα «Το Αρχείο της Φ

ιλεκπαιδευτικής Αδελφότητας Τζούρτζιας 
της Αθαμανίας και η ψηφιοποίησή του από το Κ

έντρον Ερεύνης της Ελληνικής Λ
αογραφίας της Ακαδημίας Αθηνώ

ν», 
Τρίκαλα 15 Ν

οεμβρίου 2008
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Σύνεδροι και μέλη της Φ.Α.Τ.Α. στην Επιστημονική Ημερίδα για το Αρχείο της Φ.Α.Τ.Α. στην 
Αίθουσα του Δημοτικού Συμβουλίου του Δήμου Τρικκαίων, 15 Νοεμβρίου 2008

Το εξώφυλλο των 
Πρακτικών της
Επιστημονικής 
Ημερίδας για το 
Αρχείο της Φ.Α.Τ.Α.
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Το πρόγραμμα της Επιστημονικής Ημερίδας για τα 120 χρόνια της Φ.Α.Τ.Α.
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Ο επίτιμος 
πρόεδρος της 

Φ.Α.Τ.Α. 
Αθανάσιος Ηλ. 

Μουστάκας στην 
Ημερίδα για τα 
120 χρόνια της 

Φ.Α.Τ.Α., 
27 Ιουλίου 2013

Η πρόεδρος 
της Φ.Α.Τ.Α. 
Αποστολία 
Κούτσια στην 
Ημερίδα για τα 
120 χρόνια της 
Φ.Α.Τ.Α., 
27 Ιουλίου 
2013
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Από την Ημερίδα για τα 120 χρόνια της Φ.Α.Τ.Α. Παρέμβαση του φίλου της Τζούρτζιας, 
Ματσουκιώτη, Δημήτριου Καλούσιου, ενώ διακρίνονται ο συμπατριώτης μας, πρώην πρόεδρος της 
Πανελλήνιας Ένωσης Παντοπωλειακών Εταιρειών Συνεταιρισμών Κοινοπραξιών Ελλάδος (ΠΕΠΕΣΚΕ) 

Απόστολος Μαυρομάτης και ο καθηγητής του Πανεπιστημίου Πειραιά Γιάννη Θεοδωρίδης

Από την εκδήλωση της Αδελφότητας Γαρδικιωτών Αθήνας - Πειραιά, σε συνεργασία με τη Φ.Α.Τ.Α. 
και την Πανελλήνια Ομοσπονδία Πολιτιστικών Συλλόγων Βλάχων, 29 Μαρτίου 2015, Πειραιάς. 

Διακρίνονται ο Πρόεδρος της Π.Ο.Π.Σ.Β. και της Παγκόσμιας Βλάχικης Ομοσπονδίας 
Μ. Μαγειρίας, ο πρόεδρος της Αδελφότητας Γραδικιωτών  Σ. Κάκιας, ο Αθ. Ηλ. Μουστάκας 

και η Απ. Κούτσια (φωτογραφία Ηλία Προβόπουλου)
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Από την εκδήλωση στον Πειραιά, αναμνηστική φωτογραφία μελών της Αδελφότητας Γαρδικιωτών 
και της Φ.Α.Τ.Α. παρουσία του προέδρου της Π.Ο.Π.Σ.Β. και της Παγκόσμιας Βλάχικης  

Αμφικτιονίας Μ. Μαγειρία και του Δημάρχου Πειραιά Γ. Μώραλη (φωτογραφία Ηλία Προβόπουλου)

Από την εκδήλωση στον Πειραιά, 29 Μαρτίου 2015. Απονομή τιμητικών επαίνων από τον Πρόεδρο 
της Παγκόσμιας Βλάχικης Αμφικτιονίας Μ. Μαγειρία στους Αθανάσιο Ηλ. Μουστάκα επίτιμο 

πρόεδρο της Φ.Α.Τ.Α. και Αποστολία Κούτσια, πρόεδρο της Φ.Α.Τ.Α., ιδρυτικά μέλη της 
Αμφικτιονίας (φωτογραφία Ηλία Προβόπουλου)
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Η ευρεία απήχηση της Φ.Α.Τ.Α.: 
Μέλη της Αδελφότητας ανεξαρτήτως καταγωγής

Η Φ.Α.Τ.Α. είναι η Αδελφότητα της Τζούρτζιας που αποτελεί μια ξε-
χωριστή περίπτωση Συλλόγου για τα δεδομένα του χώρου και του χρό-
νου της δραστηριοποίησής της. Είναι ο πρώτος και μοναδικός σύλλογος 
που εμφανίσθηκε στα τέλη του 19ου αι. στον χώρο του βλαχόφωνου ελλη-
νισμού και τα 93 άρθρα του πρώτου έντυπου καταστατικού του διαπνέ-
ονται από φιλελεύθερες και ριζοσπαστικές για την εποχή ιδέες.

Η Φ.Α.Τ.Α., 120 και πλέον χρόνια από την ίδρυσή της, στα τέλη του 
19ου αιώνα, στο μεγαλύτερο μέρος της ιστορικής διαδρομής της έχει έναν 
διπλό χαρακτήρα: α) κοινωνικό-ιδεολογικό και β) οικονομικό, με κατευ-
θυντήρια αρχή το πρώτο έντυπο καταστατικό της. Και οι δύο όψεις του 
χαρακτήρα της σχετίζονται με πρακτικά θέματα της καθημερινής ζωής 
των ανθρώπων, όπως είναι για παράδειγμα η εκπαίδευση, η ισότητα, η 
κάλυψη οικονομικών αναγκών των μελών της κλ.π.

Το έργο και η απήχηση της Αδελφότητας δεν αφορά μόνο την κοινό-
τητα και τους ανθρώπους της Τζούρτζιας αλλά αποκτά στο πέρασμα του 
χρόνου μια ευρύτερη διάσταση. Η παρούσα εργασία σκοπό έχει να ανα-
δείξει το έργο και την απήχηση της Αδελφότητας όχι μόνο εντός των ορί-
ων της Τζούρτζιας αλλά και ευρύτερα στα γύρω χωριά, στον νομό Τρικά-
λων γενικότερα, ακόμη και εκτός αυτού. Εδώ θα πρέπει να διευκρινιστεί 
ότι την ιδιότητα μέλους της Φ.Α.Τ.Α. αποκτούσε κάποιος καταβάλλοντας 
μία προκαθορισμένη συνδρομή. Όσοι κατέβαλλαν αυτή τη συνδρομή απο-
κτούσαν τα ίδια δικαιώματα και απολάμβαναν τα ίδια προνόμια ανεξαρ-
τήτως καταγωγής. 

Με αφορμή αυτό το γεγονός η έρευνά μας αφορά στον εντοπισμό 
εκείνων των μελών της Φ.Α.Τ.Α. που δεν ήταν εκ καταγωγής τζουρτζιώ-
τες. Οδηγό μας σ’ αυτή την αναζήτηση αποτέλεσαν τα αρχεία της Φ.Α.Τ.Α. 
και η περίοδος που καλύπτουμε είναι των ετών 1905-1970. Τα μέλη της 
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Φ.Α.Τ.Α., όπως προκύπτει από την ανάγνωση των αρχείων της, μπορούν 
να καταταχθούν σε πολλές επιμέρους ταξινομήσεις. Ειδικότερα για τα 
μέλη που δεν κατάγονταν από το χωριό, εντοπίζουμε δύο κύριες κατηγο-
ρίες μελών που δεν έχουν καταγωγή από την Τζούρτζια. 

Η πρώτη αφορά σε ένα μέρος αυτών των μελών που είχαν οικονομι-
κές δοσοληψίες με τη Φ.Α.Τ.Α. Εκτός όμως από αυτή την κατηγορία των 
οικονομικά συναλλασσόμενων με τη Φ.Α.Τ.Α., μέσα στους καταλόγους 
των μελών της περιλαμβάνονται πλήθος ανθρώπων οι οποίοι διακρίνο-
νταν για την οικονομική τους ευμάρεια, την υψηλή κοινωνική τους θέση 
και την ανώτερη μόρφωσή τους αλλά και γενικότερα άνθρωποι που ναι 
μεν δεν κατάγονταν από το χωριό αλλά ήθελαν να «επισημοποιήσουν» 
με «θεσμικό» τρόπο τη σχέση τους με αυτό και τους κατοίκους του, σχέ-
ση επαγγελματική ή ηθική κ.λπ. 

Είναι χαρακτηριστικό ότι μέλη της Φ.Α.Τ.Α. εγγράφονται πολλοί 
Γαρδικιώτες ακόμα και όταν αργότερα συγκροτούν τον δικό τους εθνο-
τοπικό σύλλογο. Ιστορικά, οι σχέσεις μεταξύ Τζούρτζιας και Γαρδικίου 
είναι στενές και πολλαπλές. Οι δύο κοινότητες όχι μόνο συνορεύουν αλλά 
ανήκουν στην ευρύτερη γεωγραφική και πολιτισμική περιοχή του Ασπρο-
ποτάμου, την κοιτίδα των Βλάχων της περιοχής. Οι διοικητικές μεταβο-
λές που συμβαίνουν στο πέρασμα των χρόνων άλλοτε ενώνουν και άλλοτε 
χωρίζουν τις δύο κοινότητες. Η συνύπαρξή τους στο Δήμο Αθαμανών με-
ταξύ 1883-1914 διακόπτεται με τις διοικητικές μεταρρυθμίσεις που ακο-
λουθούν ως σήμερα. Ωστόσο, μεταξύ των Τζουρτζιωτών και των Γαρδι-
κιωτών όλα αυτά τα χρόνια αναπτύσσεται ένα ευρύ φάσμα κοινωνικών, 
οικονομικών, συγγενικών σχέσεων που ενώνουν τις δικές τους ιστορίες 
και τις ιστορίες των χωριών τους. Η συγκεκριμένη αναφορά αποτελεί εν-
δεικτικό παράδειγμα που θα μπορούσε να συμπεριλάβει πολλά από τα 
γειτονικά χωριά για να δείξει ακριβώς την ευρεία απήχηση της Φ.Α.Τ.Α.

Σε ότι αφορά στην πρώτη κατηγορία, δηλαδή σε όσους ανέπτυξαν 
οικονομικές συναλλαγές με τη Φ.Α.Τ.Α. θα πρέπει να διευκρινίσουμε 
τα εξής. Από τα Αρχεία της διαπιστώνουμε ότι η Φ.Α.Τ.Α. λειτούργησε 
ως μία συνεταιριστική Τράπεζα η οποία αξιοποιώντας πόρους προερχό-
μενους από τις συνδρομές, τις δωρεές ή από άλλες πηγές κατάφερε να 
αποτελέσει ισχυρό πόλο έλξης και να καταστήσει μέλη της ανθρώπους 
για τους οποίους ήταν απαραίτητες οι οικονομικές συναλλαγές μεν, αλ-
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λά τους ήταν δύσκολο να τις έχουν με το τραπεζικό σύστημα της εποχής 
τους. Με τη Φ.Α.Τ.Α. μπορούσαν να καλύπτουν τις οικονομικές τους ανά-
γκες με απλούστερες διαδικασίες. Εξ αιτίας αυτής της λειτουργίας της 
Φ.Α.Τ.Α. μπορεί να εξηγηθεί ως ένα βαθμό κατά τη γνώμη μας η αθρόα 
προσέλευση και καταγραφή τόσων μη τζουρτζιωτών στους καταλόγους 
των μελών της, καθώς όπως προαναφέρθηκε για να μπορεί κάποιος να 
συναλλάσσεται με τη Φ.Α.Τ.Α. έπρεπε να είναι μέλος της. 

Με βάση λοιπόν τα παραπάνω παρατηρούμε ότι μια μεγάλη κατηγο-
ρία μελών μη καταγόμενων από την Τζούρτζια που περιλαμβάνεται στα 
αρχεία της Φ.Α.Τ.Α. στο «Καθολικό γραμματίων εισπρακτέων», με περι-
εχόμενο το «Δούναι και λαβείν» των μελών της αδελφότητας (τα γραμ-
μάτια και αποπληρωμή τους) αναφέρεται σε μέλη που έπαιρναν δάνεια 
από τη Φ.Α.Τ.Α. τα οποία εξοφλούσαν εντός συγκεκριμένων ετών. Παρα-
κάτω αναφέρονται χαρακτηριστικά ονόματα που περιλαμβάνονται στο 
συγκεκριμένο αρχείο:

1) Αποστόλου Σωτήριος του Κωνσταντίνου
2) Βλαχοκώστας Ευάγγελος
3) Δελλής Γεώργιος του Κωνσταντίνου
4) Δελλής Ιωάννης του Κωνσταντίνου
5) Ζαχαρής Σπύρος του Βασιλείου
6) Καλαντζής Κωνσταντίνος
7) Καλτσούδας Γεώργιος του Κωνσταντίνου
8) Καλτσούδας Ηλίας του Κωνσταντίνου
9) Καραμπίνας Κωνσταντίνος του Βασιλείου 
10) Κατσινέλης Ιωάννης του Γρηγορίου
11) Κοσμάς Στέργιος του Χρήστου
12) Κουμπής Αθανάσιος του Γεωργίου 1905
13) Κουτής Δημήτριος του  Γεωργίου
14) Κουτής Ευάγγελος
15) Κωνσταντάκος Γεώργιος του Αθανασίου
16) Κωνσταντάκος Κωνσταντίνος του Δημητρίου
17) Μίχος Στέργιος
18) Μίχος Στέφανος
19) Μπούγλας Δημήτριος
20) Μπράχος Νικόλαος 
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21) Παπαχρήστου Κωνσταντίνος, 1905
22) Παρθένης Γεώργιος του Κωνσταντίνου
23) Παρθένης Σωτήριος του Γεωργίου
24) Σαλταγιάννης Λεωνίδας του Γεωργίου
25) Σκανδάλης Γεώργιος του Ιωάννου
26) Τζουμερκιώτης Αλέξανδρος
27) Τσιάντης Ηλίας
28) Φίτσης Ιωάννης

Τεκμήριο από το Βιβλίον Συνδρομητών, έτος 1908. 
Στο κάτω μέρος της σελίδας διακρίνονται ονόματα 

συνδρομητών από το Γαρδίκι 
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Υπήρχε όμως και η κατηγορία των οικονομικώς συναλλασσομένων 
με Γραμμάτια τα οποία αποτελούν μεταγενέστερο τρόπο συναλλαγών. 
Τα Μέλη αυτά περιλαμβάνονται στην κατηγορία «Συναλλαγαί Γραμμα-
τίων» (Βιβλίον «Γραμμάτια» που περιλαμβάνει γραμμάτια μελών της 
αδελφότητας των ετών 1938 – 1940) και είναι οι εξής:

1) Βλαχοκώστας Ευάγγελος
2) Δελλής Γεώργιος
3) Κουμπής Αθανάσιος του Γεωργίου
4) Κουμπής Δημήτριος του Γεωργίου
5) Κουτής Δημήτριος
6) Μιχάλης Στέργιος
7) Μίχος Στέφανος
8) Παρθένης Γεώργιος του Κωνσταντίνου
9) Παρθένης Θεοδόσιος
10)  Φίτσης Απόστολος του Ιωάννου
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Χαρακτηριστικά τεκμήρια από το Βιβλίον «Καθολικό γραμματίων εισπρακτέων», 
που διακρίνονται ονόματα μελών μη καταγόμενων από την Τζούρτζια
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Στην κατηγορία «Προικοδοτήσεις» περιλαμβάνονται κοπέλες που 
προικοδοτήθηκαν από τη Φ.Α.Τ.Α. και είναι. μεταξύ άλλων, οι εξής, όπως 
αναφέρονται στο «Ευρετήριον ταμείου» (Συνοπτικό ευρετήριο οικονομι-
κών πεπραγμένων αδελφότητας 1930 – 1940) ή «Εντάλματα Πληρωμής» 
(κατά τα έτη 1940 – 1941):

1) Κουμπή Ελένη του Αθανασίου Γαρδίκι 1931
2) Παπαχρήστου Μαρία του Αγνάντη
3) Φίτση ή Αγγελάκη Γιαννούλα του Γεωργίου

Χαρακτηριστικό «Ένταλμα Πληρωμής»
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Τεκμήρια από το «Ευρετήριον Ταμείου» 
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Μια ξεχωριστή κατηγορία αποτελούν εκείνοι στους οποίους η Αδελ-
φότητα έχει απονείμει ηθικούς επαίνους για την ιδιαίτερη προσφορά 
τους. Για παράδειγμα η Φ.Α.Τ.Α. απένειμε ηθικό έπαινο στους Καλτσού-
δα Γεώργιο του Κωνσταντίνου και Καλτσούδα Ηλία του Κωνσταντίνου, 
διότι και οι δύο προσήλθαν και εξόφλησαν τις οικονομικές τους υποχρεώ-
σεις απέναντί της χωρίς να τους το επιβάλλει κάποια νομική υποχρέωση 
(καθώς τα χρέη θεωρούνταν διαγεγραμμένα εκ του νόμου μετά τον β΄ πα-
γκόσμιο πόλεμο), αλλά κινούμενοι μόνο από ηθική υποχρέωση, όπως ανα-
φέρεται χαρακτηριστικά στο «Βιβλίον απονομής ΗΘΙΚΟΥ ΕΠΑΙΝΟΥ». 

Τεκμήριο 
από το
«Βιβλίον 
απονομής 
ΗΘΙΚΟΥ 
ΕΠΑΙΝΟΥ» 
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Αυτή ακριβώς η κατηγορία μελών υποδηλώνει τον ηθικό δεσμό των 
μελών μη καταγόμενων από τη Τζούρτζια με το χωριό και τους κατοίκους 
του, πέρα από τις όποιες οικονομικές δοσοληψίες, και αποτελεί τον κα-
τάλληλο τρόπο να μεταβούμε στη δεύτερη μεγάλη κατηγορία των μελών 
που δεν αφορά μόνο στις οικονομικές συναλλαγές. 

Σε αυτή την ταξινόμηση η πρώτη κατηγοριοποίηση αφορά σε όσους 
είναι καταγεγραμμένοι στα βιβλία Δωρητών της Αδελφότητας («Βιβλίον 
Ευεργετών και Δωρητών» και  «Βιβλίον Δωρητών εις μνήμην»):

Δωρητές: 

1) Συμφέρης Γεώργιος ( Μουζάκι) πρ.43/18-12-1956
2) Ράπτης Θωμάς και υιοί (Τρίκαλα)  πρ.43/18-12-1956
3) Μπασδέκης Ξενοφών (Βόλος) πρ.43/18-12-1956
4) Πουλιανίτης Βασίλειος (Τρίκαλα) πρ.59/24-7-1959
5) Καραμάλης Δημήτριος (Τρίκαλα) πρ.111/5-2-1961
6) Κορδάς Αθανάσιος (Τρίκαλα) πρ.111/5-2-1961
7) Κορδάς Απόστολος (Τρίκαλα) πρ.111/5-2-1961
8) Αφοί Βασιλείου Σαρμά (Τρίκαλα) πρ.177/16-6-1968 
(και  μετά το 1970 αναφέρεται και ο Παπαδημητρίου Ευάγγελος του 

Γεωργίου 17-7-1994).



48

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΗΛ. ΜΟΥΣΤΑΚΑΣ



49

Η ΕΥΡΕΙΑ ΑΠΗΧΗΣΗ ΤΗΣ Φ.Α.Τ.Α.



50

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΗΛ. ΜΟΥΣΤΑΚΑΣ



51

Η ΕΥΡΕΙΑ ΑΠΗΧΗΣΗ ΤΗΣ Φ.Α.Τ.Α.



52

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΗΛ. ΜΟΥΣΤΑΚΑΣ



53

Η ΕΥΡΕΙΑ ΑΠΗΧΗΣΗ ΤΗΣ Φ.Α.Τ.Α.



54

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΗΛ. ΜΟΥΣΤΑΚΑΣ

Μέσα στους καταλόγους της Φ.Α.Τ.Α. περιλαμβάνονται επίσης μέλη 
με ξεχωριστή μόρφωση, κοινωνική και οικονομική επιφάνεια. Σε αυ-
τούς συμπεριλαμβάνονται πολλοί βουλευτές, γιατροί κ.λπ. γιατί το θεω-
ρούσαν τιμή τους. 

Ενδεικτικά αναφέρουμε ορισμένους, όπως στα βιβλία συνδρομητών 
και στο Μητρώο της Αδελφότητας:

1. Αθανασιάδης Αλέξανδρος, 1905
2. Βλαχοκώστας Βασίλειος του Πέτρου, ιατρός (Γαρδίκι) 
3. Βλάχος Κωνσταντίνος του Δημητρίου, μηχανικός (Τρίκαλα)
4. Γεωργιάδης Δημήτριος, ιερεύς
5. Ιωσήφ Χαϊμάκης του Σαμουήλ, μέλος της Εβραϊκής Κοινότητας
6. Καρανάσιος Γεώργιος του Νικολάου, έμπορος (Γαρδίκι)
7. Κλαπανάρας Γεώργιος του Νικολάου, οδοντίατρος (Φίκη)
8. Κλιάφας Βασίλειος, ιατρός (Κρανιά)
9. Κτενάς Γεώργιος του Αποστόλου, ξυλογλύπτης (Τρίκαλα)
10. Λιοντάρης Νικόλαος του Δημητρίου (αυτός που φύλαξε την ση-

μαία του 5ου Συντάγματος) (Καλλιρόη)
11. Λύτρας Χρήστος, δικηγόρος (Γαρδίκι)
12. Μακρής Λεωνίδας του Κωνσταντίνου, ιατρός (Μουτσάρα)
13. Μάντζαρης Αλέξανδρος του Δημητρίου, βουλευτής (Μουτσάρα)
14. Μπαμπούρης Κωνσταντίνος του Γρηγορίου, πρόεδρος κοινότη-

τας Γαρδικίου
15. Μπανταγιάννης Δημήτριος του Αθανασίου, πρόεδρος κοινότητας 

Γαρδικίου
16. Παναγιωτόπουλος Βασίλειος (Αρχιμανδρίτης της Ι. Μονής Δου-

σίκου) 1914
17. Παπαχρήστος Αγνάντης, κατασκευαστής της γέφυρας Παπαχρή-

στου του Γαρδικίου
18. Πελεκούδης Δημήτριος του Γεωργίου, πρόεδρος κοινότητας Γαρ-

δικίου
19. Πουλιανίτης Βασίλειος, συμβολαιογράφος (Τρίκαλα)
20. Σεφτελής Γεώργιος του Δημητρίου, Διευθυντής εθνική Τράπεζας 

Τρικάλων
21. Σίμος Γεώργιος του Ιωάννου, επιχειρηματίας (Λίπιντζα)
22. Σκανδάλης Γεώργιος του Ιωάννου, αρχιτσέλιγκας (Γαρδίκι)
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23. Σουλιμέτσης Απόστολος του Χρίστου, γραμματέας κοινότητας 
Γαρδικίου

24. Στράτος Απόστολος του Κωνσταντίνου, μεγαλέμπορος (Γαρδίκι)
25. Ζυγόπουλος Βασίλειος του Ιωάννου, καφενείο (Τρίκαλα)
26. Τασσιόπουλος Απόστολος του Ευαγγέλου, ιατρός (Μουτσάρα)
27. Τριγώνης Δημήτριος του Ιωάννου, ιατρός (Μουτσάρα) 
28. Τρικόπουλος Ευθύμιος του Αποστόλου, μεγαλέμπορος (Αμάραντος)
29. Χουλιάρας Αθανάσιος του Χρήστου, φαρμακοποιός (Τρίκαλα)
30. Χριστάκος Αθανάσιος του Θεοδώρου, διδάσκαλος (Τρίκαλα)
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Αρκετά από τα μέλη της Φ.Α.Τ.Α. υπήρξαν χτιστάδες από τα  Πρά-
μαντα και τους συνοικισμούς τους. Σ’ αυτούς περιλαμβάνονται απλοί 
χτίστες τζουρτζιώτικων σπιτιών αλλά και χτίστες σημαντικότερων κτι-
σμάτων όπως είναι ο Ι. Ναός της Αγ. Παρασκευής και του καμπαναριού 
τους, αλλά και ο Ι. Ναός της Αγίας Μαρίνας.  Αναφέρονται οι ακόλουθοι:

1) Βούλγαρης Κωνσταντίνος του Δημητρίου κτίστης της Αγίας Μαρί-
νας από τον οικισμό Χριστοί Πραμάντων

2) Καλαμπόκης Θεοχάρης του Χρήστου από το Μιχαλίτσι Ιωαννίνων
3) Καλαμπόκης Χρήστος του Θεοχάρη από το Μιχαλίτσι Ιωαννίνων, 

κτίστης του καμπαναριού
4) Λαγός Βασίλειος του Χρήστου από το Μιχαλίτσι Ιωαννίνων
5) Σταυρούλας Γιάννης, πρωτομάστορας του Ι. Ναού της Αγίας Πα-

ρασκευής της Τζούρτζιας, από τα Πράμαντα.
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Επίσης, μέλη της Φ.Α.Τ.Α. ήταν και μουσικοί. Στα βιβλία της Φ.Α.Τ.Α. 
έχουν καταγραφεί οι εξής:

1) Ακρίβος Κωνσταντίνος του Αποστόλου
2) Αναστασίου Σπυρίδων του Στεργίου
3) Βλαχαγγέλης Δημοσθένης του Κωνσταντίνου
4) Γκάσος Ιωάννης του Θεοδώρου
5) Γκάσος Θεόδωρος του Ιωάννη
6) Μπασιούρης Σωτήριος του Θεοδώρου
7) Σγούρος Σωτήριος του Αθανασίου

Διακρίνεται ο Κωνσταντίνος Τόδουλος, εγγονός του Γιάννη Σταυρούλα από τα Πράμαντα, 
πρωτομάστορα στην ανέγερση του Ι. Ναού της Αγίας Παρασκευής Τζούρτζιας
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Οι παραπάνω αναφορές αποτελούν μια πρώτη προσπάθεια ταξινό-
μησης, ο πλήρης κατάλογος των μελών που παρατίθεται στο τέλος του 
κειμένου όταν θα εκδοθεί, προσφέρεται για περαιτέρω επεξεργασία και 
επιδέχεται πολλές ερμηνείες. 

Αναμφισβήτητα τα εκτός Τζούρτζιας μέλη της Φ.Α.Τ.Α. μπορεί να 
προσήλθαν και να γράφτηκαν στους καταλόγους της για ποικίλους άλ-
λους λόγους. Ανακεφαλαιώνοντας όμως, θα μπορούσαμε με ασφάλεια να 
υποστηρίξουμε ότι από τα παραπάνω στοιχεία επιβεβαιώνεται η κατάτα-
ξη των παραπάνω μελών της Φ.Α.Τ.Α σε δύο μεγάλες κατηγορίες: 1) Σε 
αυτούς που ανέπτυξαν οικονομικές συναλλαγές μαζί της και 2) σε αυτούς 
που έγιναν μέλη της κινούμενοι από ιδεολογικά κριτήρια, από πίστη και 
θαυμασμό στις κοινωνικές, πολιτιστικές κ.λπ. αρχές της. Θεωρούμε όμως 
δεδομένο ότι οι αρχές της Αδελφότητας, που ήταν ιδιαίτερα πρωτοπορι-
ακές για την εποχή τους, αποτέλεσαν σημαντικότατο λόγο προσέλευσης 
και οπωσδήποτε επηρέασαν τη σκέψη και τον χαρακτήρα τους ανεξάρτη-
τα από την αρχική πρόθεσή τους. Πολύ περισσότερο όμως, από τον κατά-
λογο των μη τζουρτζιωτών συνδρομητών γίνεται εμφανές ότι η φήμη της 
Φ.Α.Τ.Α. είχε απλωθεί από τα πρώτα χρόνια της ίδρυσής της εκτός των 
ορίων της Τζούρτζιας, όχι μόνο στις γειτονικές κοινότητες και ευρύτερα 
στον νομό Τρικάλων αλλά ακόμη και εκτός αυτού.
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Συνολικός πίνακας μη τζουρτζιωτών  
μελών της Φ.Α.Τ.Α.

Στη συνέχεια παρατίθενται αλφαβητικά τα ονόματα όλων των μη 
τζουρτζιωτών μελών της Φ.Α.Τ.Α.: 

1. Αθανασιάδης Αλέξανδρος 
2. Αθανασίου Ελένη του Γεωργίου
3. Αθανασίου Ευαγγελία του Γεωργίου
4. Ακρίβος Κωνσταντίνος
5. Ακρίβος Κωνσταντίνος του Αποστόλου
6. Αναγνώστου Στέργιος του Κωνσταντίνου
7. Αναστασίου Σπυρίδων
8. Αποστόλου Σωτήριος
9. Αποστόλου Σωτήριος του Κωνσταντίνου
10. Αφοί Βασιλείου Σαρμά 
11. Βαρελογιάννης Νικόλαος του Γεωργίου
12. Βάρρα Αλίκη του Κωνσταντίνου
13. Βάρρας Κωνσταντίνος του Γρηγορίου
14. Βλαχαγγέλης Δημοσθένης του Κωνσταντίνου
15. Βλαχοκώστας Βασίλειος του Πέτρου, ιατρός
16. Βλαχοκώστας Ευάγγελος
17. Βλαχοκώστας Ευάγγελος του Σωτηρίου
18. Βλάχος Ιωάννης
19. Βλάχος Κωνσταντίνος του Δημητρίου
20. Βούλγαρης Κωνσταντίνος του Δημητρίου
21. Βουλόγκας Νικόλαος του Γεωργίου
22. Βουτσελάς Κωνσταντίνος του Αθανασίου
23. Βράκας Δημήτριος του Γεωργίου
24. Γεωργιάδης Δημήτριος (ιερεύς)
25. Γκάνιας Βασίλειος του Ιωάννου
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26. Γκάσος Θεόδωρος του Ιωάννου
27. Γκάσος Ιωάννης του Θεοδώρου (οργανοπαίχτης)
28. Γκουγκάκης Γεώργιος του Δημητρίου
29. Γρηγορίου Αριστείδης του Σωτηρίου
30. Δελλής Γεώργιος
31. Δελλής Γεώργιος του Κωνσταντίνου
32. Δελλής Ιωάννης του Κωνσταντίνου
33. Δεσκάτας Βασίλειος του Θεοδώρου
34. Δεσκάτας Θεόδωρος του Βασιλείου
35. Διαμαντής Ιωάννης του Ευαγγέλου
36. Διαμαντής Νικόλαος του Γεωργίου
37. Εμμανουήλ Σπυρίδων του Δημητρίου (Κεραμίδι)
38. Ευσταθίου Νικόλαος του Αθανασίου
39. Ζαχαρής Σπύρος του Βασιλείου
40. Ζάχου Μαρία του Ευαγγέλου
41. Ζυγόπουλος Βασίλειος του Ιωάννου
42. Ζωίδης Βασίλειος του Θεοδώρου
43. Θώδης Δημήτριος του Ιωάννου
44. Ιορδανοπούλου Αναστασία του Δημητρίου
45. Ιωσήφ Χαϊμάκης του Σαμουήλ
46. Καλαμπόκης Θεοχάρης του Χρήστου (Μιχαλίτσι)
47. Καλαμπόκης Χρήστος του Θεοδώρου (από το Μιχαλίτσι  

Ιωαννίνων, κτίστης του καμπαναριού)
48. Καλαντζής Δημήτριος του Χρήστου
49. Καλαντζής Κωνσταντίνος
50. Καλοζάκη Γεωργία του Χρήστου
51. Καλοζάκης Χρήστος του Δημητρίου
52. Καλτσούδας Βασίλειος του Γεωργίου
53. Καλτσούδας Γεώργιος του Κωνσταντίνου
54. Καλτσούδας Ηλίας του Κωνσταντίνου
55. Καλτσούδας Νικόλαος του Γεωργίου 
56. Καραγιώργος Ηλίας του Στυλιανού
57. Καραγιώργου Θεοδώρα του Ηλία
58. Καραμάλη Ευθυμία του Δημητρίου
59. Καραμάλης Αλέξανδρος του Δημητρίου
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60. Καραμάλης Βασίλειος του Δημητρίου
61. Καραμάλης Δημήτριος (Τρίκαλα) πρ. 111/5-2-1961
62. Καραμάλης Δημήτριος του Αλεξάνδρου
63. Καραμάλης Δημήτριος του Βασιλείου
64. Καραμήτρος Στέφανος του Χρήστου
65. Καραμίχος Ιωάννης του Βασιλείου
66. Καραμπίνας Κωνσταντίνος του Βασιλείου
67. Καρανάσιος Γεώργιος του Νικολάου 
68. Καρανάσιος Γεώργιος του Νικολάου 
69. Καρανάσιος Δημήτριος του Γρηγορίου
70. Καρανάσιος Σπύρος του Ευαγγέλου
71. Καραντζούνης Γεώργιος του Αλεξάνδρου
72. Κατσαμπέκης Αριστείδης του Δημητρίου
73. Κατσικόπουλος Δημήτριος του Αντρέα
74. Κατσινέλης Ιωάννης του Γρηγορίου
75. Καφαντάρης Μιχαήλ του Νικολάου
76. Κλαπανάρας Γεώργιος
77. Κλαπανάρας Γεώργιος του Νικολάου (οδοντίατρος)
78. Κλιάφας Βασίλειος του Αθανασίου
79. Κοσμάς Στέργιος του Χρήστου
80. Κολοβός Βασίλειος
81. Κορδάς Αθανάσιος 
82. Κορδάς Απόστολος 
83. Κορκόβελος Αθανάσιος του Γεωργίου
84. Κουμπή Ελένη του Αθανασίου Γαρδίκι 1931
85. Κουμπής Αθανάσιος
86. Κουμπής Αθανάσιος του Γεωργίου
87. Κουμπής Γεώργιος του Αθανασίου
88. Κουμπής Δημήτριος τουΓεωργίου
89. Κουμπής Σωτήριος του Αθανασίου
90. Κουτής Δημήτριος
91. Κουτής Δημήτριος του Γεωργίου
92. Κουτής Δημήτριος του Κωνσταντίνου
93. Κουτής Ευάγγελος
94. Κτενάς Γεώργιος του Αποστόλου
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95. Κωνσταντάκος Αθανάσιος του Γεωργίου
96. Κωνσταντάκος Αθανάσιος του Νικολάου
97. Κωνσταντάκος Γεώργιος του Αθανασίου
98. Κωνσταντάκος Δημήτριος του Αθανασίου
99. Κωνσταντάκος Δημήτριος του Γεωργίου

100. Κωνσταντάκος Δημήτριος του Κωνσταντίνου
101. Κωνσταντάκος Νικόλαος του Γεωργίου
102. Κωνσταντάκος Στέφανος του Νικολάου
103. Κωστόπουλος Νικόλαος του Αθανασίου
104. Κωστόπουλος Χρήστος του Αθανασίου
105. Κώτσιας Κωνσταντίνος του Αναστασίου
106. Λαγός Βασίλειος του Χρήστου
107. Λιοντάρης Νικόλαος του Δημητρίου  

(αυτός που  φύλαξε την σημαία του 5ου Συντάγματος)
108. Λύτρας Χρήστος (δικηγόρος)
109. Μαγγιώσης Βασίλειος του Αθανασίου
110. Μακρής Λεωνίδας του Κωνσταντίνου (ιατρός)
111. Μαλισσόβας Γεώργιος του Ευαγγέλου
112. Μαντέλας Σπυρίδων του Δημητρίου
113. Μαντέλας Σπύρος του Στεφάνου
114. Μάντζαρης Αλέξανδρος του Δημητρίου
115. Μαυρογόνατος Δημήτριος του Αθανασίου
116. Μέγας Πρίαμος του Αχιλλέως
117. Μητρόπουλος Χρήστος του Βασιλείου
118. Μητρούσιας Γεώργιος του Νικολάου
119. Μιχαήλ Ευστάθιος
120. Μιχαήλ Ευστάθιος του Κωνσταντίνου
121. Μιχαήλ Μερόπη
122. Μιχαήλ Μερόπη του Ευσταθίου
123. Μιχάλης Στέργιος
124. Μίχος Στέργιος
125. Μίχος Στέφανος
126. Μόκας Κωνσταντίνος του Ιωάννη
127. Μότσιος Νικόλαος του Χρήστου
128. Μότσιος Χρήστος του Ευθυμίου
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129. Μουργκόγιας Γεώργιος του Χαριλάου
130. Μουργκόγιας Χαρίλαος του Αθανασίου
131. Μπαμπούρης Θεόδωρος του Ιωάννου
132. Μπαμπούρης Κωνσταντίνος του Γρηγορίου
133. Μπανταγιάννης Αθανάσιος του Βασιλείου
134. Μπανταγιάννης Αναστάσιος
135. Μπανταγιάννης Δημήτριος του Αθανασίου
136. Μπασδαγιάννης Βησσαρίων του Γεωργίου
137. Μπασδέκης Ξενοφών ( Βόλος) πρ. 43/18-12-1956
138. Μπασιούρης Σωτήριος του Θεοδώρου
139. Μπίνας Δημήτριος του Χρήστου
140. Μπίνας Ιωάννης του Βασιλείου
141. Μπιστίκης Δημήτριος του Νικολάου ή Νάκαινας
142. Μπούγλας Δημήτριος
143. Μπουντουργιάννης Γεώργιος του Κωνσταντίνου
144. Μπραζιώτης Σωτήριος του Γεωργίου
145. Μπράχος Νικόλαος
146. Νάκινρης ή Μπισπίκης Δημήτριος
147. Νάστος Στέφανος του Γεωργίου
148. Νταής Ιωάννης του Δημητρίου
149. Ντούλας Σωτήριος του Κωνσταντίνου
150. Όντρια Σταυρούλα του Γεωργίου
151. Ορέστης Βασίλειος του Γρηγορίου
152. Ορέστης Γρηγόριος του Βασιλείου
153. Παλάγγας Κωνσταντίνος του Βασιλείου
154. Παναγιωτόπουλος Βασίλειος  

(Αρχιμανδρίτης της Ι. Μονής Δουσίκου)
155. Πανουργιάς Χρήστος του Λεωνίδα
156. Παπαδημητρίου Ευάγγελος του Γεωργίου 
157. Παπαευαγγέλου Βασίλειος του Ιωάννου
158. Παπαθανασίου Απόστολος του Κωνσταντίνου
159. Παπαχρήστος Αγνάντης
160. Παπαχρήστος Κωνσταντίνος
161. Παπαχρήστος Κωνσταντίνος του Γεωργίου
162. Παπαχρήστος Χρήστος



76

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΗΛ. ΜΟΥΣΤΑΚΑΣ

163. Παπαχρήστου Μαρία του Αγνάντη
164. Παρθένης Γεώργιος του Κωνσταντίνου
165. Παρθένης Θεοδόσιος
166. Παρθένης Σωτήριος του Γεωργίου
167. Παρθένης Χρήστος του Κωνσταντίνου
168. Παχής Χρήστος του Βαϊου
169. Πελεκούδας Δημήτριος του Γεωργίου
170. Πιτσάκος Βασίλειος
171. Πουλιανίτης Βασίλειος 
172. Ράμος Γεώργιος του Αθανασίου
173. Ράπτης Θωμάς και υιοί εκ Τρικάλων 
174. Σαλταγιάννης Δημήτριος του Νικολάου
175. Σαλταγιάννης Λεωνίδας
176. Σαλταγιάννης Λεωνίδας του Γεωργίου
177. Σγούρος Σωτήριος του Αθανασίου
178. Σεφτελής Γεώργιος του Δημητρίου (διευθυντής τραπέζης)
179. Σίμος Γεώργιος του Ιωάννου
180. Σιώκης Απόστολος του Αθανασίου
181. Σκανδάλης Γεώργιος του Ιωάννου
182. Σόμπορας Θωμάς
183. Σουλιμέτσης Απόστολος του Χρήστου
184. Σταμάτης Ευάγγελος του Νικολάου
185. Σταυρούλας Γιάννης  

(πρωτομάστορας του Ι.Ν. της Αγ. Παρασκευής)
186. Στεμπίλης Παναγιώτης του Ανδρέα 
187. Στούμπης Θεόδωρος του Γεωργίου
188. Στράτος Απόστολος του Κωνσταντίνου
189. Συμφέρης Γεώργιος (Μουζάκι) 
190. Τασσιόπουλος Απόστολος του Ευαγγέλου (ιατρός)
191. Τασσιοπούλου Γιαννούλα του Ελευθερίου
192. Τάχος Κωνσταντίνος του Χρήστου
193. Τελειώνης Δημήτριος του Κωνσταντίνου
194. Τζατζάκης Στέφανος του Βασιλείου
195. Τζουμερκιώτης Αλέξανδρος
196. Τζουμερκιώτης Ηλίας του Χρήστου 
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197. Τζουμερκιώτης Κωνσταντίνος του Χρήστου
198. Τζουμερκιώτης Χρήστος του Αλεξάνδρου
199. Τραϊκάπης Μιχαήλ του Ιωάννου
200. Τράντος Κωνσταντίνος του Γεωργίου
201. Τριγώνης Δημήτριος του Ιωάννου
202. Τριγώνης Ηλίας του Βασιλείου
203. Τριγώνης Χρήστος του Στεργίου
204. Τρικόπουλος Ευθύμιος του Αποστόλου
205. Τρίχας Γρηγόριος
206. Τσασιώτης Στέλιος του Σπυρίδωνα
207. Τσιάντης Ηλίας 
208. Φίτση ή Αγγελάκη Γιαννούλα του Γεωργίου
209. Φίτσης Απόστολος του Ιωάννου
210. Φίτσης Ιωάννης
211. Φυσικόπουλος Απόστολος του Γρηγορίου
212. Φώτης Στέφανος του Στεφάνου
213. Χατζημάνος Αθανάσιος του Στεφάνου
214. Χατζημάνος Χρήστος του Στεφάνου
215. Χατζής Άγγελος του Γεωργίου
216. Χήρας Θεόδωρος του Βασιλείου
217. Χολέβας Χρήστος του Κωνσταντίνου
218. Χουλιάρας Αθανάσιος του Χρήστου (φαρμακοποιός)
219. Χουλιάρας Παναγιώτης του Βασιλείου
220. Χριστάκος Αθανάσιος του Θεοδώρου



78

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΗΛ. ΜΟΥΣΤΑΚΑΣ


